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Digitalisierung weckt bei Ostdeutschen  
vor allem Spaß und Freude. 

Mir macht die Digitalisierung vor allem…

Digitalisierung macht Leben informierter, produktiver  
und spannender.  

Die Digitalisierung macht mein Leben…

...informierter

...effizienter/produktiver

...spannender

...abhängiger/fremdbestimmter

...stressiger

...gerechter

Die Digitalisierung verändert mein Leben nicht.

weiß nicht

…Spaß

...Freude

…Hoffnung

…Sorge

…Angst

nichts davon

weiß nicht
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Für ein Drittel ist bei Neuanschaffungen von Geräten  
Onlinefähigkeit wichtig. 

Onlinefähige Neuanschaffungen

Vernetzung onlinefähiger Geräte spielt  
noch untergeordnete Rolle.

Geräte-Vernetzung

sehr wichtig

wichtig

teils/teils

nicht wichtig

ich will das nicht
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ja, unbedingt

vielleicht

eher nicht

nein, auf keinen Fall

weiß nicht

weiß nicht
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Künstliche Intelligenz hilft, Aufgaben einfacher und  
besser zu erledigen. 

Erwartungen an „Künstliche Intelligenz“

Blockchain-Anwendungen sind nur einem Fünftel  
bekannt.

Bekanntheit „Blockchain“

höhere Präzision
exakte Durchführung von Aufgaben

ich habe keine Erwartungen
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mehr Assistenz
Unterstützung bei Orga-Aufgaben

bessere Info-Aufbereitung
Strukturierung der Informationsflut

mehr Fremdsteuerung
Kontrollverlust im Alltag

mehr Konkurrenz
Arbeitskraft ersetzen

weiß nicht

ja

nein,  aber es interessiert mich

nein, es  interessiert mich auch nicht

weiß nicht
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